
Program Pět P (Podpora, Pomoc, Přátelství, Prevence  
a Péče) je založen na dlouhodobém přátelském vztahu  
1 dospělého dobrovolníka a 1 dítěte, které jeho pomoc 
potřebuje. Dvojice se schází po dobu nejméně 1 rok na  
1 odpoledne v týdnu a snaží se společně hledat různé 
volnočasové aktivity, které je baví anebo si třeba jen 
společně povídají. Program je doplněn o jednorázové akce 
pro děti a dobrovolníky programu a speciální letní tábor pro 
děti programu a děti, které jsou z běžných táborů z různých 
důvodů vyřazeny. 
 
1 + 1 = 2500 dětských příběhů, přesně tolik se za 15 let 
působení programu Pět P v České republice podařilo alespoň částečně změnit k lepšímu. 
Příběhy dětí, kterým pomáhá program Pět P:  
 
Dominika a Natálie jsou sestry, krásná náctiletá děvčata. Přes jejich nemoderní otrhané  
a často ušmudlané nepadnoucí oblečení to ale na první pohled není poznat. Táta s mámou 
mají drogovou minulost. Dominice bylo 6 a Natálce 4, když se rodiče vrátili z vězení a vzali 
si je domů. Rok se jim žilo docela dobře než …táta byl přímo na Dominičiny narozeniny 
nalezen zastřelený a matka obviněna z vraždy. Nastalo další těžké období – vina matce nebyla 
prokázána, ale skutečný viník se nenašel. Následovala mnohá stěhování po vlastech českých, 
chatách, farách, chatrčích a ruinách, často neměly ani vlastní postel a nebylo kde se umýt, 
odkázaní na pomoc dobrých lidí, žebrotu, vybírání popelnic a práci za ubytování a stravu.  
S každou další změnou školy to bylo těžší a těžší, děvčatům se téměř všechny děti smály  
a koukaly na ně skrz prsty. Strach z odebrání dětí a odloučení se nakonec nenaplnil, podařilo 
se nalézt stabilní bydliště a zázemí. Zvítězily tím, že mohou být spolu! Máma má svoje holky 
moc ráda a i ony ji, ale sama se léčí na psychiatrii a péči o domácnost zastávají víc děvčata 
samotná. Každá z děvčat měla, jak to v programu Pět P chodí, svoji vlastní starší kamarádku, 
na kterou se mohla spolehnout a kdykoliv obrátit. Dobrovolnice pro ně byly, a i když jejich 
účast v programu již skončila, dosud jsou jistotou v životním období, které ačkoliv by mělo 
být veselé a bezstarostné, tak z mnoha důvodů není. Už to privilegium mít nezištný přátelský 
vztah, pozornost a čas někoho druhého jenom pro sebe a k tomu dlouhodobost, stabilita, chuť 
rozšiřovat obzory, zkoušet různé nové věci, ukazovat „obyčejný svět“ v podobě zacházení 
s penězi, vaření a stolování, slušného chování, oslav svátků a tradic apod., to je obrovský 
přínos programu. 
 
Když byl Jakub malý, táta mu zemřel. Mamka potom ve snaze sehnat mu nového otce měla 
„štěstí“ jen na samé alkoholiky a násilníky. Jakub byl doma svědkem mnoha bitek a hádek, 
často taky nejednu ránu schytal. Rakovina pak sáhla na zdraví jeho matky, a když Jakubovi 
bylo necelých 14 let a vstával do školy jako obvykle, nalezl matku v posteli mrtvou. Jeho 
život s otčímem by byl téměř nesnesitelný, kdyby si o všem tom, co ho potkalo, neměl s kým 
popovídat, kdyby díky aktivitám s dobrovolníkem nepřišel na jiné myšlenky a kdyby mu 
dobrovolník Pět P nepomohl nalézt školu s internátem… 
 
Příběh Lucie začíná 13.12., kdy se jako podchlazené miminko dostala do kojeneckého ústavu. 
V nemocničních podmínkách pak setrvala ještě několik dlouhých měsíců, než si ji k sobě opět 
vzala matka. Lucie i se svými třemi staršími sourozenci, někdy společně a někdy odděleně, 
vystřídali několik ústavních zařízení a v mezičase se vždy vraceli k matce. Tam byli často 
součástí mejdanů a nočních dýchánků, hádek a bitek a děvčata v útlém věku i oběťmi 
sexuálního násilí a tělesných trestů. Lucčina nejstarší lehce mentálně postižená sestra utekla 



z domova a ve třinácti otěhotněla. Starší bratr doma rozkradl, co se dalo a ve svých 16 ti 
letech se nyní léčí z drogové závislosti. Násilníky sice neminul trest odnětí svobody, matka se 
dlouhodobě léčí na psychiatrii a zamřížované okno jí za týrání vlastních dětí zřejmě nemine, 
avšak drsné zážitky děvčata poznamenaly na celý život a krásné a bezstarostné dětství jim už 
nikdy nikdo nedokáže nahradit. Lucie s o rok starším bráchou se před vánočními svátky 
společně rozhodli opustit „domov“ a nalézt “lepší domov“ v ústavním zařízení. Dobrovolnice 
programu Pět P jim každý týden pomáhají „vypadnout“ z ústavního prostředí, poznat různé 
dětské hry a sportovní aktivity, přijít aspoň na jedno odpoledne v týdnu na veselejší myšlenky 
a vyčarovat na tváři úsměv. 
 
Ne všechny děti programu Pět P to mají tolik těžké jako Dominika, Natálka, Jakub nebo 
Lucka, ale všechny mají nejmíň jeden velký důvod, proč mít svého dobrovolníka – dospělého 
parťáka, kamaráda (jedná se o různé druhy znevýhodnění sociálního, rodinného, 
národnostního, zdravotního, ekonomického, o problémy v komunikaci, problémy výchovné či 
výukové a často se jedná i o několik aspektů najednou) 
 
(vybráno z archivu programu Pět P Praha, jména byla z důvodu ochrany osobních údajů pozměněna a příběhy poupraveny 
tak, aby se nikdo v textu nepoznal) 

 
 
 


